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Video: 00307
Unidad didáctica: Comunidades Invisibles

Módulo textual: Textos para las clases: Koyotl iwan totlajtol « El coyote » (texto obtenido del video)

Participantes: Etna, Zuriel, Marcial, Diana Laura

Fecha: Septiembre 27, 2011

Lugar: Bachillerato Integral Comunitario num. 19 (BIC), Santa María Teopoxco, Oaxaca, Mexique.

Lengua: náhuatl de Santa María Teopoxco

Facilitador: Jean Léo Léonard
Compiladora: Karla Janiré Avilés González

Koyotl iwantotlajtol
Kyotl tlanemilijtok porke yapolitok se tlajtole melajka kuakualtsin katle welkiwelita, kineki kichiwas kennik machmapoliwi totlajtol iwan oyá omotlalito ipan xitlatsin iwan okyejyeko.

-Nikimololos nokniwan iwan nikimiliwis.

-Nokniwan matkimpalewikan tlakamej makyolitikan ntlajtol, moneki tikimololoske tlakamej ijkuak yoak para machmakmati tsojpilotl. Ijkuak yanochtin amololojke tlakamej tikintlapowiske iwan tikimititiske makmawilikan ntlajtol.

-Sejpa oksemi nikimololos tlakamej iwan nikimititis kennik moijkuiloa iwan moijta ntlajtol. Ijkuak yawelij kichiwaj nochi, nikinkawilis makijkuilokan itlaj kuakualtsin tlanokinpanok iwan makinmatiltikan oksekimej tlakamej.

-Iwan nias kantlamachtiaj primaria nikintati tlamachtijke para makinpalewikan konemej makitenkixtikan miekej tlajtoltin iwan ijkon makmotsikolotikan nintlajtol.
� En el registro de audio, este relato se continúa en el personaje del zopilote que cuenta la historia de la influencia de la tecnología, de la cultura dominante (el español) en la migración y en el cambio del idioma y las costumbres. En realidad es la continuación de la historia de la falsa y conflictiva dicotomía “tradiciones vs. modernidad”. El zopilote en este caso es un animal recurrente en las narraciones locales para representar el poder de los de “arriba”, como ave que vuela, mientras que el coyote “anda en la tierra”. La moraleja de la historia es en palabras del coyote “yo en esta tierra me puedo armar de conocimiento y con ello poder vencerte”. 





